
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ
Θεσσαλονίκη, 10 Μαΐου 1999

Το Αγιον Όρος, την κιβωτό της Ορθοδοξίας, πολιτισμικό και οικολογικό απόθεμα 
της Ελλάδας, της Ευρώπης και του κόσμου όλου επισκέφθηκαν σήμερα οι 
Πρωθυπουργοί της Πορτογαλίας και της Ελλάδος Antonio Guterres και 
Κώστας Σημίτης.

Πρώτος σταθμός, η πρωτεύουσα της Αθωνικής Πολιτείας, οι Καρυές.
Τους δύο Πρωθυπουργούς, τους οποίους συνόδευαν οι Υπουργοί Εξωτερικών των 
χωρών τους Jaime Gama και Γιώργος Παπανδρέου υποδέχθηκαν στο μικρό 
ελικοδρόμιο ο Υπουργός ΠΕΧΩΔΕ Κώστας Λαλιώτης, ο Υφυπουργός παρά τω 
Πρωθυπουργώ Γιώργος Πασχαλίδης, ο Πολιτικός Διοικητής του Αγίου Όρους 
Σταύρος Ψυχάρης, ο Αναπληρωτής Διοικητής Αρίστος Κασμίρογλου, οι Πρέσβεις 
της Πορτογαλίας στην Αθήνα Antonio Santiago και της Ελλάδας στη Λισσαβόνα 
Γιώργος Γεννηματάς, ο Διευθυντής του Διπλωματικού Γραφείου του Πρωθυπουργού 
Πρέσβης Θεόδωρος Σωτηρόπουλος, ο Σύμβουλος του Πρωθυπουργού Νίκος 
Θέμελης και υπηρεσιακοί παράγοντες από το Γραφείο του Πορτογάλου 
Πρωθυπουργού.

Οι δύο Πρωθυπουργοί και οι συνοδεύοντες αυτούς κατευθύνθηκαν προς την 
πλατεία Καρυών, όπου τους υποδέχθηκε η Ιερά Επιστασία (με επικεφαλής τον 
Πρωτεπιστάτη του Αγίου Όρους Ιερομόναχο Στέφανο της Ιεράς Μονής Χιλανδαρίου) 
και προ του ιερού ναού του Πρωτάτου η Ιερά Κοινότητα (δηλαδή, 
αντιπρόσωποι των 20 Μονών του Αγίου Όρους).

Στον Ιερό Ναό του Πρωτάτου (το αρχαιότερο Καθολικόν του Αγίου Όρους 
χρονολογούμενο από τις αρχές του 10ου μ. X. αιώνος, επί εποχής Αυτοκράτορος 
Ιωάννου του Τσιμισκή) εψάλη πανηγυρική δοξολογία, που έληξε με το 
Πολυχρόνιον του Πρωθυπουργού.

Ακολούθησε προσφώνηση της Ιεράς Κοινότητας προς τους δύο 
Πρωθυπουργούς εκφωνηθείσα από τον εκπρόσωπο της Ιεράς Μονής Μεγίστης 
Λαύρας Πατέρα Νικόδημο. Μεταξύ άλλων ειπώθηκε ότι:

“Κατά την παρούσαν συγκυρίαν, καθ’ ήν πλείστα μέρη της οικουμένης, και δη όλως 
ιδιαιτέρως η γειτονική ημών περιοχή συγκλονίζεται από τραγικός συμφοράς και 
δ'εινοπαθήματα αθώων πολιτών, αποκυήματα της καταπατήσεως των πνευματικών 
αρχών, αι οποίαι εδημιούργησαν τον ανθρώπινον πολιτισμόν, επαινούμεν και μετ’ 
ευαρεσκείας επικροτούμεν την πρωτοβουλίαν Σας διά την παρούσαν επίσκεψιν εις



χώρον κατ’ εξοχήν εκπρόσωπον της πνευματικής αντιλήψεως του κόσμου και του 
σεβασμού προς τας αρχάς αυτός”.

Στην προσφώνησή του ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης είπε τα εξής:

“Σεβαστοί Πατέρες, σας ευχαριστούμε πολύ.
Ο φίλος Πρωθυπουργός της Πορτογαλίας κ. ΘυίβιτΘε και εγώ για την υποδοχή σας 
και τα καλά σας λόγια.
Θεωρώ τιμή και χαρά που βρίσκομαι εδώ για δεύτερη φορά μέσα σε εννέα μήνες και 
συναντώμαι με την κεντρική διοίκηση της Ιεράς Κοινότητας και περιδιαβαίνω τα 
ευλογημένα αυτά χώματα της τιμημένης γωνιάς της ελληνικής γης. Το είχα, 
άλλωστε, υποσχεθεί στην τελευταία επίσκεψή μου ότι θα έρθω πάλι, όπως και το 
έκανα, παρ’ όλο το φόρτο εργασίας μου, και ευελπιστώ ότι θα ξανάρθω και θα 
ξανάρθω και με άλλους προσκεκλημένους, οι οποίοι θέλουν να γνωρίσουν το Αγιον 
Όρος.

Η Κυβέρνησή μας και εγώ προσωπικά έχουμε πλήρη επίγνωση της σημασίας του 
Αγίου Όρους για την Ελλάδα, για την Ευρώπη και για την Οικουμένη.
Στεκόμαστε με σεβασμό μπροστά σε αυτό το μοναδικό φαινόμενο. Φαινόμενο 
μοναδικό για την Ιστορία και το σήμερα του Έθνους μας, της Θρησκείας, του 
Πνεύματος, της Τέχνης και του Πολιτισμού. Με ενδιαφέρον παρακολουθούμε τη 
σημερινή του συνέχεια, την ακμή του στην αρχή της 2ηζ χιλιετίας. Και 
παρακολουθούμε την προσπάθεια που γίνεται για να υπάρχει συνέπεια και 
βεβαιότητα στην πορεία.

Ο σύγχρονος κόσμος, η Ενωμένη Ευρώπη, η Κυβέρνησή μας έχουν βαθιά 
επίγνωση του χρέους και της ευθύνης να στεκόμαστε όλοι πιο κοντά στην Αθωνική 
Πολιτεία και με τις ανθρώπινες δυνάμεις μας να την προστατεύουμε και να την 
ενισχύουμε. Η σημερινή παρουσία εδώ όλων μας επιβεβαιώνει τις προθέσεις μας.

Χαρά θεωρούμε και τη δεδηλωμένη επιτυχή συνεργασία σας με τους εκπροσώπους 
της ελληνικής Πολιτείας στην Ιερή Χερσόνησο και κάνουμε ό,τι χρειάζεται για την 
περαιτέρω ανάπτυξή της.

Πρώτα απ’ όλα και εγώ θεωρώ ότι πολύ σωστά επισημάνατε πως έχει σημασία η 
επίσκεψή μας σε μια στιγμή που ο κόσμος γνωρίζει τον πόλεμο, τη δυστυχία και την 
καταστροφή. Γιατί η Αθωνική Πολιτεία μας θυμίζει τις βασικές ανθρώπινες αξίες και 
σ’ αυτές ανήκει η αγάπη και ο σεβασμός προς τον άνθρωπο.

Γι’ αυτό και η Κυβέρνησή μας, η Ελλάδα πιστεύει ότι πρέπει να κάνει κάθε 
προσπάθεια αυτή τη στιγμή για να υπάρξει ειρήνη στην περιοχή.



Θα καταβάλουμε κάθε προσπάθεια τώρα ακριβώς που άρχισε κάποια διεργασία για 
την εξασφάλιση της ειρήνης. Θα καταβάλουμε κάθε προσπάθεια, ώστε να επιτύχει 
και να επιτύχει πολύ σύντομα.

Θέλω, επίσης, να σας διαβεβαιώσω ότι έλαβα το υπόμνημά σας για τη στήριξη που 
πρέπει να έχετε και στο Π Κ.Π.Σ. Το υπόμνημα αυτό θα το εξετάσουμε μέσα από τις 
διαδικασίες, με μεγάλη προσοχή. Θέλω όμως να τονίσω ότι επειδή η προστασία του 
Αγίου Ορους, η ανάπτυξή του, η δραστηριότητά του είναι για μας κάτι πάρα πολύ 
σημαντικό, θα δώσουμε όχι μόνο την προσοχή μας, αλλά θα δώσουμε και την 
αγάπη μας.

Θέλω και πάλι να σας ευχαριστήσω για τη φιλοξενία, για την υποδοχή και 
αισθάνομαι και από την εδώ παρουσία σας την αγάπη και την αναγνώριση στη 
δουλειά την οποία προσφέρουμε”.

Εξάλλου ο Πρωθυπουργός της Πορτογαλίας Antonio Guterres είπε:

“Άγιε Πρώτε, Σεβαστοί Πατέρες,
Με μεγάλη συγκίνηση ήρθα από την Πορτογαλία να επισκεφθώ το Αγιον Ορος και 
να αποτίσω τον οφειλόμενο σεβασμό προς την Αθωνική Πολιτεία, που προσεύχεται 
για όλο τον κόσμο.

Στην Ευρώπη ακολουθούμε διαφορετικούς τρόπους για να βρούμε τον ίδιο Θεό. 
Αλλά ο Παντοκράτωρ Χριστός μας ενώνει όλους. Και είναι για μένα πολύ 
συγκινητικό να διαπιστώνω την ίδια αφοσίωση προς την Υπεραγία Θεοτόκο που 
τρέφουν οι λαοί της Πορτογαλίας και της Ελλάδας.

Τώρα η Ευρώπη διέρχεται δύσκολους καιρούς. Επιτακτική είναι η ανάγκη να 
επικρατήσουν οι αξίες της αγάπης και της ειρήνης. Και συγκινήθηκα βαθύτατα 
ακούγοντας τη βυζαντινή χορωδία σας που έψαλε κάτι που επίσης ψάλλεται στις 
δικές μας εκκλησίες: Το Κύριε ελέησον.
Οταν η ανθρωπότητα δεν είναι ικανή να επιλύσει τα δικά της προβλήματα, πρέπει 
να ανατρέξουμε στο Θεό και να του πούμε “Κύριε ελέησόν μας".

Στη συνέχεια οι δύο Πρωθυπουργοί προσκύνησαν την ιερά και θαυματουργή εικόνα 
του Αξιόν Εστί (που φυλάσσεται στο Πρωτάτο) χρονολογούμενη από τον 8ο μ.Χ. 
αιώνα και εθαύμασαν τις τοιχογραφίες του Πρωτάτου, οι οποίες, ως γνωστόν, 
φιλοτεχνήθηκαν από τον αγιογράφο Πανσέληνο τον 14ο μ.Χ. αιώνα.

Μετά από μια ολιγόλεπτη επίσκεψή τους στο Μέγαρο της Ιεράς Κοινότητας, όπου 
προσεφέρθη στους δύο Πρωθυπουργούς αναμνηστικός τόμος με τους θησαυρούς 
του Αγίου Ορους, οι Antonio Guterres και Κώστας Σημίτης, μετά των
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συνεργατών τους, μετέβησαν με ελικόπτερο στην Ιερά Μονή Οσίου Ξενοφώντος, 
δεύτερο σταθμό της επίσκεψής τους στο Αγιον Όρος.

Η Ι.Μ. Οσίου Ξενοφώντος εόρτασε τον Οκτώβριο του ’98 τη συμπλήρωση 1000 
ετών από της ιδρύσεως αυτής υπό του Οσίου Κτήτορος. Στους πάνδημους 
εορτασμούς που έλαβαν χώρα, υπό την αιγίδα της Α.Θ. Παναγιότητος, του 
Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου, παρέστη η πολιτειακή και πολιτική 
ηγεσία της χώρας μας.

Τους δύο Πρωθυπουργούς υποδέχθηκε ο καθηγούμενος της Ι.Μ. Ξενοφώντος 
Αρχιμανδρίτης Αλέξιος. Εψάλη πανηγυρική δοξολογία στο Καθολικόν του 
Αγίου Γεωργίου, που έληξε με το Πολυχρόνιον του Πρωθυπουργού.

Στην προσφώνησή του προς τους δύο Πρωθυπουργούς, ο Αρχιμανδρίτης 
Αλέξιος, μεταξύ άλλων, υπογράμμισε:

“ Συγκινούμεθα αληθώς, ότε διαπιστώνομεν το ενδιαφέρον και την ευλάβειαν 
ηγετικών προσωπικοτήτων όπως επισκεφθούν το πνευματικό τούτο κέντρον της 
Ελλάδος, το οποίον χαρακτηρίζεται μοναδικόν ανά τον κόσμον και αποτελεί την 
κιβωτόν της πνευματικής και πολιτιστικής κληρονομιάς μας. Αναντιρρήτως, η πίστις 
και η αγάπη προς τον Θεόν συμβάλλει καθοριστικά εις την ανάπτυξιν της αγάπης 
μεταξύ των ανθρώπων και των λαών. Διά της πίστεως και της αγάπης κατακτάται η 
πολυπόθητος ειρήνη, όχι ως ανθρώπινον επίτευγμα, αλλά ως δωρεά και ευδοκία 
του Θεού εφ’ ημάς τους πρόσκαιρους κατοίκους της γης”.

Και πρόσθεσε:

“Κατά την εύσημον ταύτην ώραν, αισθανόμεθα ιδιαιτέραν την ανάγκην όπως 
εκφράσωμεν διά μίαν εισέτι φοράν την βαθείαν ευγνωμοσύνην και τας θερμάς 
ευχαριστίας προς τον Εξοχώτατον κ. Πρωθυπουργόν Κωνσταντίνον Σημίτην, την 
Ελληνικήν Κυβέρνησιν και την Ευρωπαϊκήν Ενωσιν, διά το αμέριστον ενδιαφέρον 
και την λίαν σημαντικήν συναντίληψιν και οικονομικήν αρωγήν αυτών προς τα 
πνευματικά και πολιτιστικά καθιδρύματα, ως τοιούτον τυγχάνει και ο Αγιώνυμος 
Άθως και το εν Αυτώ ιερόν Σκήνωμα ημών”.

Στην αντιφώνησή του, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης είπε τα εξής:

“Αγιε Ηγούμενε, θέλω να σας ευχαριστήσω ιδιαίτερα για τη θερμή υποδοχή σας και 
τα καλά σας λόγια. Εχω επισκεφθεί την Ιερά Μονή Οσίου Ξενοφώντος, όπως 
γνωρίζετε, πριν εννέα μήνες, γιατί θέλαμε να δούμε από κοντά τη μεγάλη
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προσπάθεια που καταβάλατε για να το αναστηλώσετε, να του δώσετε την παλιά 
μορφή, να το καταστήσετε πραγματικά ένα κόσμημα της Αθωνικής Πολιτείας. 
Διαπιστώσαμε τότε ότι πραγματικά έχει γίνει πολύ μεγάλη προσπάθεια. Και πάλι τα 
συγχαρητήριά μου γι’ αυτό.

Σήμερα ερχόμαστε με το φίλο Πρωθυπουργό της Πορτογαλίας για να δούμε πώς 
λειτουργεί, εδώ στον Αθω, ένα Μοναστήρι και να ζήσουμε από κοντά τη μοναστική 
ζωή. Κάθε επίσκεψη είναι μια στιγμή για περισυλλογή και για σκέψη για τον 
άνθρωπο.

Αυτές οι στιγμές είναι και μια αφορμή να σκεφθούμε την ανθρώπινη δυστυχία και 
την ανάγκη για ειρήνη στον κόσμο. Είναι, επίσης, αφορμή να έχουμε πάντα υπόψη 
μας το χριστιανικό μήνυμα. Να έχουμε ως καθοδηγητική αρχή την αγάπη προς τον 
πλησίον. Και πάλι ευχαριστώ”.

Εξάλλου ο Πρωθυπουργός της Πορτογαλίας Antonio Guterres, στην 
αντιφώνησή του είπε τα εξής:

“Άγιε Ηγούμενε, όταν μπήκαμε μέσα στο Ναό σας και είδαμε τους πολυελαίους να 
κουνιούνται, αισθανθήκαμε μεγάλη συγκίνηση. Οι καρδιές μας σκίρτησαν από χαρά 
που βρισκόμαστε στον οίκο του Θεού. Γιατί σκοπός του ανθρώπου,, μέσα στον οίκο 
του Κυρίου του, είναι η αγιότητα και η ειρήνη του κόσμου.

Η χαρά μου έγινε ακόμη μεγαλύτερη όταν αντίκρισα την ιερά εικόνα που απεικόνιζε 
τον Άγιο Γεώργιο να σκοτώνει το δράκο, τον Αγιο Γεώργιο τον Τροπαιοφόρο. Τον 
Αγιο Γεώργιο, εγώ προσωπικά, τον έχω μέσα στην καρδιά μου, γιατί είναι 
προστάτης της χώρας μου. Από πολλών ετών, οι Πορτογάλοι συνήθιζαν να 
προσεύχονται στον Αγιο Γεώργιο για να τους βοηθήσει. Και σήμερα συνεχίζουμε να 
αναπέμπουμε τις προσευχές μας προς τον Αγιο Γεώργιο τον Τροπαιοφόρο, για την 
ειρήνη σε όλο τον κόσμο.

Επιτρέψατέ μου, Άγιε Ηγούμενε, εις ένδειξιν του βαθέος σεβασμού προς την Ιερά 
Μονή σας και προς το θεάρεστον έργον το οποίον επιτελείτε, να σας προσφέρω 
αντίγραφον του Τιμίου Σταυρού, σύμφωνα με τις δικές μας χριστιανικές 
παραδόσεις”.

Στη συνέχεια, ο Καθηγούμενος της Ι.Μ. Οσίου Ξενοφώντος Αρχιμανδρίτης 
Αλέξιος επέδωσε στον Πορτογάλο Πρωθυπουργό τον Χρυσούν Σταυρόν της 
χίλιετηρίδος και ιερόν εικόνισμα, έργον του ιερομονάχου της Μονής Πατέρα 
Λουκά, απεικονίζον τον Καθηγητήν της κοινοβιακής ζωής των μοναχών και 
συγγραφέα του περιωνύμου συγγράμματος “Κλίμαξ”, τον διαλάμψαντα εις το όρος 
Σινά, Οσιον Ιωάννην τον Σιναϊτην.
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Ο Αρχιμανδρίτης Αλέξιος προσέφερε στον Πρωθυπουργό Κώστα Σημίτη 
εικόνα του Αγίου Κωνσταντίνου, φιλοτεχνηθείσα, επίσης, από τον Πατέρα Λουκά, 
Ιερομόναχο της Ι.Μ. Οσίου Ξενοφώντος, ο οποίος θεωρείται εις εκ των σημερινών 
κορυφαίων αγιογράφων.

Μετά από μια σύντομη επίσκεψη στο Συνοδικόν της Ι.Μ. Οσίου Ξενοφώντος, οι 
δυο Πρωθυπουργοί ξεναγήθηκαν στο Μουσείο της Μονής, όπου, μεταξύ 
άλλων, φυλάσσονται:

♦

♦

♦

♦

♦

♦

Οι δύο μεγαλύτερες φορητές ψηφιδωτές εικόνες στον κόσμο, χρονολογούμενες 
από το 1079 μ. X. και απεικονίζουσες τον Αγιο Γεώργιο τον Τροπαιοφόρο και τον 
Αγιο Δημήτριο τον Μυροβλήτη.
Δύο εικόνες κλασικής βυζαντινής τεχνοτροπίας χρονολογούμενες από τον 12ο 
μ.Χ. αι. και απεικονίζουσες την Παναγία την Οδηγήτρια και τη Μεταμόρφωση του 
Σωτήρος.
Δύο εικόνες του 17ου μ.Χ. αι. απεικονίζουσες τον Χριστό Παντοκράτορα και τα 
Εισόδια της Θεοτόκου.
Αντίγραφον ιστορικής μαρτυρίας για τη Μονή (έτος 998 μ.Χ.) με υπογραφή του 
Οσίου Ξενοφώντος. Το πρωτότυπο σε περγαμηνή φυλάσσεται στην Ιερά Μονή 
Βατοπεδίου.
Έγγραφα, χειρόγραφοι κώδικες, αργυρά λειτουργικά σκεύη, καθώς και έντυπα - 
παλαίτυπα του 16ου, του 17ου και του 18ου αι.
Ιερά Άμφια (επιτραχήλια και ωμοφόρια) του 17ου και του 18ου αι.

Τρίτος και τελευταίος σταθμός της επίσκεψης των Πρωθυπουργών της 
Πορτογαλίας και της Ελλάδος στο Αγιον Ορος, η Ιερά Μονή Διονυσίου.
Τους δύο ηγέτες υποδέχθηκε ο Καθηγούμενος της Ιεράς Κοινοβιακής Μονής 
του Αγίου Διονυσίου Αρχιμανδρίτης Πέτρος, τους οποίους οδήγησε στο 
Καθολικόν του Τιμίου Προδρόμου και Βαπτιστού Ιωάννου, όπου εψάλη 
πανηγυρική δοξολογία, η οποία επίσης έληξε με το Πολυχρόνιον του 
Πρωθυπουργού.

Ο Αρχιμανδρίτης Πέτρος, στην αντιφώνησή του προς τους δύο 
Πρωθυπουργούς, τόνισε μεταξύ άλλων:

“ Το Αγιον Ορος, θεματοφύλαξ των ιερών της πίστεως δογμάτων και των τιμαλφών 
του Έθνους αξιών, εργάζεται αθορύβως διά την ειρήνην του σύμπαντος κόσμου διά 
των νυχθημέρων προσευχών, όπως και διά της υπερχιλιετούς πρακτικής, της εν τω 
πνεύματι της διδασκαλίας του Χριστού συμβιώσεων και αδελφικής συνεργασίας 
πολυγλώσσων εθνών”.
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Και ττρόσθεσε: “Αλλ’ η χαρά ημών εκ της ττροσγενομένης εις ημάς τιμής λόγω της 
επισκέψεώς σας, περισσεύει, καθότι υποδεχόμεθα και διακεκριμμένον πολιτικόν 
άνδρα, τον Πρωθυπουργόν της Πορτογαλίας κ. Antonio Guterres, ισότιμον εταίρον 
της κοινής πορείας προς την Ευρωπαϊκήν ολοκλήρωσιν μετά της εντιμοτάτης αυτού 
συνοδείας, προς τους οποίους μεταφέρομεν τα ειλικρινή ημών αισθήματα αγάπης 
και φιλαδελφίας”.

Στην αντιφώνησή του, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης είπε τα εξής:

“Αγιε Ηγούμενε, θα μου επιτρέψετε και μένα να πω δυο λόγια. Σας ευχαριστώ θερμά 
για την υποδοχή, για τα καλά σας λόγια.
Κάθε περιοχή έχει ορισμένες πλευρές, ορισμένους τόπους που εκφράζουν την 
ιδιαιτερότητά του. Εκφράζουν την παράδοσή του, την ιστορία του, εκφράζουν εκείνο 
το οποίο συνεισφέρει στην εξέλιξη του κόσμου.

Εμείς έχουμε το Αγιον Ορος (μαζί με άλλα), αλλά έχουμε και το Αγιον Ορος.
Η επίσκεψή μου εδώ μαζί με τον Πορτογάλο Πρωθυπουργό έχει σκοπό να 
επισημάνει και να αναδείξει αυτή την ιδιαίτερη πλευρά της Ελλάδας.
Εχει σκοπό να επισημάνει και να αναδείξει ότι η Ελλάδα έχει πολλές πτυχές και μία 
από τις σημαντικές αυτές πτυχές είναι η μοναστική πολιτεία, η παράδοση που 
υπάρχει εδώ, παράδοση και θρησκευτική και καλλιτεχνική.

Θέλουμε επίσης με την επίσκεψή μας αυτή την εποχή να αναδείξουμε την ανάγκη 
να σκεφτόμαστε τα προβλήματα του ανθρώπου σε μια εποχή πολέμων και 
καταστροφής, να σκεφτόμαστε τα προβλήματα της ειρήνης και να έχουμε 
συναίσθηση ότι όλοι πρέπει να αγωνίζονται πιο εντατικά, πιο θαρραλέα, πιο 
αποφασιστικά για την ειρήνη. Σας ευχαριστώ και πάλι”.

Εξάλλου ο Πρωθυπουργός της Πορτογαλίας Antonio Guterres, στην 
αντιφώνησή του, είπε:

“Αγιέ Ηγούμενε, σεβαστοί Πατέρες, όποιος έρχεται σε αυτά τα μεγάλα βουνά του 
Αγίου Ορους αισθάνεται πολύ μικρός. Μικρός απέναντι στη μεγαλοσύνη των 
βουνών και της θάλασσας και ακόμη μικρότερος απέναντι στη μεγαλοσύνη του 
Θεού.

Μπορεί κανείς να συγκρίνει την πίστη με έναν που αναρριχάται στο βουνό. Και 
ανεβαίνοντας σήμερα τα σκαλοπάτια 'για να φτάσω σ’ αυτό το μοναστήρι, 
αισθάνθηκα αυτό το ανέβασμα που κάποιος κάνει στη ζωή του. Και είναι πράγματι 
ωραίο, γιατί ανεβαίνοντας και τις σκάλες και τη ζωή, κάποιος μπορεί να κοιτάξει 
πάνω και να δει τον Κύριο, τον Παντοκράτορα.
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Σας ευχαριστώ για τη θερμή φιλοξενία σας, για την αγάπη σας, αλλά και για τις 
προσευχές σας για την ειρήνη του κόσμου”.

Στη συνέχεια, ο Καθηγούμενος της Ιεράς Κοινοβιακής Μονής του Αγίου 
Διονυσίου Αρχιμανδρίτης Πέτρος προσέφερε στους δύο Πρωθυπουργούς 
πιστό αντίγραφο του φυλασσόμενου στη Μονή πολύτιμου βυζαντινού 
Σταυρού της Ελένης Παλαιολογίνης, μητέρας του Αυτοκράτορα Κωνσταντίνου 
Παλαιολόγου.

Κατόπιν, οι δύο Πρωθυπουργοί προσκύνησαν τα φυλασσόμενα λείψανα των Αγίων 
Γεωργίου, Ιωάννου του Προδρόμου, Στεφάνου του Μεγαλομάρτυρος, Λουκά του 
Ευαγγελιστού, Αντύπα Επισκόπου Περγάμου και της Αγίας Παρασκευής.

Στη συνέχεια οι δύο Πρωθυπουργοί ξεναγήθηκαν στο Μουσείο της Μονής,
όπου φυλάσσονται κειμήλια ανεκτίμητης αξίας, ιερά σκεύη, λειτουργικά αντικείμενα 
και κυρίως έγγραφα Πατριάρχων, Αυτοκρατόρων, διαφόρων Βοεβόδων και 
σουλτανικά φιρμάνια από την εποχή της τουρκοκρατίας.

Η επίσκεψη των δύο Πρωθυπουργών στην Ιερά Μονή Διονυσίου τελείωσε με 
μια ολιγόλεπτη παραμονή τους στο Αρχονταρίκι, όπου κατέγραψαν τις 
εντυπώσεις τους στο βιβλίο επισκεπτών.
Ο Πρωθυπουργός κ. Σημίτης έγραψε: “Το Αγιον Ορος είναι μια από τις πλευρές 
της ελληνικής ζωής, που αναδεικνύει την ιδιαιτερότητα του ελληνικού χώρου μας, 
δείχνει την ιστορία και την παράδοσή μας και προπαντός θυμίζει την αγάπη στον 
πλησίον, την ανάγκη οικουμενικότητας και τις ανθρώπινες αξίες. Ιδιαίτερα, στη Μονή 
Διονυσίου, όλα αυτά φαίνονται ανάγλυφα”.

Ο Πρωθυπουργός κ. Guterres έγραψε: “Αποτίω τον οφειλόμενο σεβασμό στο 
Θεό, σ’ αυτή την ιερά κοινότητα, σ’ αυτό το μοναστήρι, προσευχόμενος για την 
ειρήνη και την ευημερία της ανθρωπότητας. Σ’ αυτή τη Μονή ενισχύθηκε η πίστη 
μου και η αποφασιστικότητά μου”.

Οι Πρωθυπουργοί της Πορτογαλίας και της Ελλάδας επέστρεψαν με ελικόπτερο 
στις 18.00 στη Θεσσαλονίκη.
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